

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En familia: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'75; semestre, 6'75; año, 12'50.
En Pensionado: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.
En Pensionado Trimestre, 16; semestre, 32.
El pago será adelantado.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INGRESOS
Anuncios en primera plana 1 peseta
linea, anuncios oficiales en segunda
plana, 0'50; reclamos, 0'25; anun-
cios referentes tercera plana, 0'15; anun-
cios cuarta plana, 0'07 linea sencilla.
Esquemas mortuorias, según muestraf.

La Convención del periódico por las suscripciones de fuera de la
ciudad, también que continúan el abono.
Diario Independiente - Dos ediciones
Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 18
y calle de San Gregorio, 25, bajos.

¿QUÉ ES EL BASCUEÑO?
VIII Y ÚLTIMO

Sensible es la decadencia, de este idioma
en su propio solar: en menos de un siglo ha
perdido, según cálculo aproximado, doscientos
mil hablantes. En el Este y centro de Na-
varra se ha extinguido por completo, no
quedando en todo el distrito de Estella y en
gran parte de los de Aoz y Pamplona, sino
algunas frases y modismos verificados al cas-
tellano, fragmentos casi imperceptibles del
habla en que al amor de la lumbre se rela-
taban los episodios del año VIII y los acon-
tecimientos que preludiaron la primera gue-
rra dinástica.

Sensible es, repetimos, y no escasean las
manifestaciones sinceras de gran pesar por
la ruina inminente y progresiva de un idio-
ma que todavía promete vida lozana y vi-
gorosa en la patria de los Loyola, El Cano y
Legazpi; idioma incorruptible por natura-
za, pues los barbarismos y neologismos de
que está sembrado por el comercio indis-
pensable con los demás pueblos, no pueden
herir su trama íntima ni despojarle de su
peculiar aticismo; idioma que podrá morir
como todo lo humano; nos nostraque morti-
dumbar, dijo el Poeta, pero cuya urruete ha
de venir, ó de mano airada, como la de las
instituciones forales, ó de pura vejez por
desgaste de la vida, no por una igna enfer-
medad.

Y qué hacen los académicos de esta her-
mosa lengua, los bascofilos, qué medios
prácticos adoptan para conservarla? No pue-
de negarse que se mueven y se agitan pi-
diendo a los gobiernos protección y cátedras
para darla estabilidad y difundirla dentro
de la región; pero esto, aún en el caso de
conseguir algo, caso bastante problemático,
aunque se le declare monumento naciona-
l, no sería suficiente, ni mucho menos,
para evitar el decrecimiento del bascuense,
fenómeno que no se observa, al menos tan
rápido, en los dialectos lemosinos y en los
del Noroeste. Verdad es que el catalán y el
gallego, por ejemplo, son perfectamente in-
teligibles, como asimilados que son al caste-
llano, y un extraño, en poco tiempo y sin
esfuerzo, los habla, ó se entiende con los na-
turales sin necesidad de intérprete casi des-
de el primer día. Esto, claro está, que no
puede ser tratándose del basco, cuya inteli-
gencia para un adulto es punto menos que
imposible, sin crear antes una capacidad por
medio del estudio, sin fatigar la memoria
y educar el oído. Circunstancia es esta que
parece no se ha tenido en cuenta por los di-
rectores de la propaganda bascofila: ó en
otros términos, qué se ha hecho ni se hace
por instruir en el idioma euskara a quien
naturalmente no lo posee? Absolutamente
nada.

No conozco la gramática del Sr. Cam-
pión, supongo que será tan ilustrada como
su ilustre autor, pero no me negará este se-
ñor, que una obra magistral, por grande, por
indiscutible que sea su mérito científico, no
realiza el fin didáctico apetecido, como pu-
diera hacerlo un epitome, cuyo texto sea
claro, suficientemente explícito y de teci-
nismo no altisonante y rebuscado. Cuando
se quiere enseñar al que no sabe, preciso es
descender del magisterio doctoral al magis-
terio elemental, considerando como analfa-
beta á todo principiante, así sea un Castelar
en el idioma de Cervantes.

En la enseñanza de la niñez ya sabemos
que no se puede prescindir de las lecciones
verbales, complemento esencial del libro;
pero cuando éste cae en manos de un su-
perior de facultades regularmente desarrolladas,
como las de un bachiller, debe por sí solo
deciarse todas las dudas, debe ser un libro
maestro con relación al objeto práctico que
se persigue, y esto es precisamente lo que
no se ve en ninguno de los opúsculos que
circulan y se han dado á la venta para la
propagación del idioma regional. Un libro
maestro en la acepción vulgar de la palabra,
un libro que diga todo lo que debe decir y
nada más que lo preciso para poner al es-
tudiante en condiciones de analizar un tema
y reconstruirlo, graduando las dificultades,
llevando en lo posible de ese tecnicismo
crudo, indigesto é innecesario, que suele
verse ya en las primeras páginas y que da
ganas de tirar el libro, un método verdad es
que hace falta para atraer al curioso y al-
zante de las letras euskaras. Quién podría
aprovechar una palabra de francés con una
gramática parecida á la bascongada del Sr.
García? La verdad es que si el país basco
estuviera de carretas y vías de comuni-
cación como su lengua de métodos, no ten-
dría tantos visitantes, ni loadersos su hermo-
so paisaje, ni vendrían tantos industriales á
construir las ventajas del régimen foral y
beneficiar el trato amable y generoso de
sus moradores.

Si el bascuense es el idioma de Adán y
Eva, como algunos pretenden, será también
el que habló el Ángel malo, cuando en figu-
ra de serpiente fascinó á nuestra madre y la
convenció á quebrantar el ayuno; luego es falso
dicho vulgar de que el diablo no ha podi-
do aprender tamaño lenguaje. Es mucho lo
que se exagera, dificultades las hay no pocas,
pero son vencibles, no resisten á una
mediana disposición intelectual bien
orientada, es decir, á un buen método expositivo
por el cual me sugiere una pregunta para
continuar mis observaciones.

El sistema de Robertson es aplicable á la
enseñanza del bascuense? Yo creo en abso-
luto que sí. No sé que aquí pueda oponerse
alguna objeción seria más que el carácter in-
conveniente ó positivo del idioma, y este carac-
terístico (no tan graduado) lo tiene tam-
bién el latín; y que es sino un Robertson
aplicado, la gramática del Lectoral de
Pamplona Sr. Alberico Azagra? Nada digo
de francés, inglés, italiano y tagalo, cuyas

gramáticas tengo á la vista, calcadas todas
en igual método y que justifican su uni-
versal aceptación, como que es el más ra-
cional, el más práctico, el más completo de
los métodos para la enseñanza de lenguas
vivas.

No he creído nunca que los autores vas-
congados hayan pensado en aplicar á la li-
teratura el principio de Monroe, escribiendo
gramáticas vascongadas para uso exclusivo
de los vascongados; es indudable, sin em-
bargo, que influidos por la preocupación de
que su idioma es completamente refractario
á los oídos castellanos, se han considerado
libres de hacer un método cosmopolita que
propios y extraños pudiéramos aprovechar.
A esta preocupación opongo yo un hecho
que tengo bien observado, hecho general y
constante, aparte de otros excepcionales. En
viajes particularmente, se ve, que nadie se
fija en el diálogo sostenido por dos catala-
nes ó por extranjeros, se les oye con la ma-
yor indiferencia: al contrario sucede si los
interlocutores son vizcaínos ó guipuzcoanos,
todo es atención, como si se quisiera adivi-
nar un enigma, y siempre se oyen estos co-
mentarios: «qué bonito debe ser el bascuense;
qué gracia me hacen esas mugeres, esos
niños!» (Cuánto daría yo por saber hablar
como ellos!) Es ó no esto por sí solo un al-
iciente poderoso para facilitar al castellano
el conocimiento de la lengua euskara, á la
cual se siente inclinado muchas veces por
el solo placer de conocerla, por aficiones
lingüísticas, y no pocas por necesidades del
momento?

Un bascofilo aragonés.
Artazu 5 de Octubre 1903.

Abnegación sublime

Al hojear hace poco Los Miserables, de
Victor Hugo, releí el pasaje de la Hermana
de la Caridad, trazado por San Vicente de
Paúl, y citado con admiración por el gran
poeta.

«Su monasterio será la alcoba de los en-
fermos, su celda, su habitación alquilada, su
capilla la iglesia parroquial, su claustro, las
calles de la ciudad y las salas de los Hos-
pitales; su clausura será la obediencia, su
reja el temor de Dios y su velo la mo-
destia.

Y, en efecto, eso es el ideal que realizan
las Hermanas de la Caridad, á quienes los
sectarios tratan de arrojar de los Hospi-
tales.»

En confirmación de estas palabras del
impío Victor Hugo, allá vá el siguiente he-
cho histórico. Podría con razón calificarse
de inverosímil si la clase á que pertenece
la heroína no nos tuviera acostumbrados á
lo extraordinario.

En los alrededores de París, en el barrio
denominado Le Vollois Perret, cerca de
Neully, hay un Hospital fundado por dos
sacerdotes y por la pública caridad. Algu-
nas religiosas dominicas sirven en él de en-
fermeras.

Hace poco tiempo, las religiosas rodeaban
con ansiedad una camita, en la cual un ni-
ño de cuatro años exhalaba desgarradores
ayes llamando á su madre.

Era el momento en que el médico ponía
á descubierto una horrible llaga, causada
por una quemadura que el inocente tenía
en el brazo.

—A no ser que...—añadió con gesto de
incredulidad.

—Hable usted—dijo la madre supe-
riora.

—Habría un medio de evitar la opera-
ción, pero terrible. Esta carne viva podría
curarse aplicándole encima otra carne viva
también; una carne vigorosa, sobre esta car-
ne atrofiada, evitaría la gangrena; ¿pero
dónde encontrarla?

El doctor después de decir esto, paseó
una mirada en torno como para buscar
la madre ausente, única á su juicio capaz
de semejante inmolación.

—¿Quiere decir, doctor, que se necesita
la madre?

—La madre ú otra. ¿Pero quién querrá
ocupar su lugar? La anciana superiora, cuya
sangre sin vigor no serviría para el caso,
miró á las religiosas para ver si entre ellas
había alguna á la altura de tamaño sacrifi-
cio.

Eran diez, y las diez se ofrecían á la vez.
En presencia de un acto tan sublime, el
médico, que no se turbaba fácilmente, se
sintió sobregido y contempló con admira-
ción aquella hilera de jóvenes, mártires vo-
luntarias; tiembla en su mano el cuchillo
de la operación, pero el tiempo apremia, y
si la hermana sacrificada necesitaba valor,
también l necesitaba el sacrificador...

Al ver los diez brazos blancos y vírgenes,
señala el que le parece más sano y de ma-
yor coloración.

—¡Sor Cecilia!—murmuran sus compa-
ñeras como con sentimiento.

El médico afila el cuchillo y le recomien-
da que tenga valor.

La religiosa le dice sonriendo: «¿Ande us-
ted!» El cuchillo penetra en las carnes, la
sangre brota, la rosada piel se levanta, las
fibras se quedan al descubierto; después de
un trozo otro, hasta completar los centíme-
tros necesarios. Sor Cecilia no exhala nin-
gún grito y hace este sacrificio á Jesús
siempre sonriendo.

Cuando el médico tiene bastante carne y
sangre de la voluntaria víctima, se le aplica
al brazo del niño. Luego atiende á la cura-
ción de una y otra. A los diez ó doce días
ambos se encuentran bien. El niño con la
piel de Sor Cecilia, y ésta con piel nueva.
El sacrificio todo lo regenera.

Desde que tomé el hábito la lleva sobre
su pecho: desde hace dos años pende de su
blanco escapulario el de su Esposo, de su
Dios, por cuyo amor ha soportado volun-
tariamente el dolor, como El lo soportó en
el Calvario por amor á los hombres.

FRANCISCO COPÉE

De todo un poco

Todo el mundo lo sabe; pero no por eso
deja de ser cierto, que en España no se ob-
serva la puntualidad más que en las corridas
de toros, en el cobro de letras y en la llegada
con retraso de los ferro-carriles, sobre todo
los de la Compañía del Norte.

En estos últimos cuatro meses le ha im-
puesto el Ministro de Agricultura á esa lí-
nea, más de 50.000 pesetas de multas, en
números redondos; y á pesar de esa caricia
ministerial, aquí han seguido llegando los
trenes todos los días, pero con una constan-
cia asombrosa, con una y hasta con dos
horas de retraso.

¿Quién no ha visto esas esferas de relojes
del funesto sistema moderno, que por cierto
ha fracasado completamente, marcar las 14,
las 15 y las 17 horas?

¿Y quién no sabe que hay que rebajarle
dos á cada hora para obtener la verdadera,
fuera de los dieces?

Pues bien, siguiendo este orden de ideas,
deban hacerse guías de ferro carriles que
indicasen las horas de la llegada de los trenes
á las 15, á las 16 y á las 18, y sería lo
más cómodo y lo más práctico, pues como
ro hay que rebajar nada, porque el retraso
natural neutraliza la rebaja del sistema,
vendríamos en conocimiento de que el tren
cuya llegada esté marcada para las 18,
llegará á las 8 de la noche; para las 16,
pues llegará á las 6 y así sucesivamente.

Todo es cuestión de estar al tanto de la
maña, de conocer el intrínquis.

Yo tuve un reloj que se atrasaba una hora
justa todos los días, y sin embargo yo me
amafiaba muy bien con él. Lo ponía en
hora á las 8 de la mañana, y como sabía
que se atrasaba 5 minutos cada hora, pues
con hacer la adición correspondiente según
las horas transcurridas, me iba al pelo.

Aquí tenemos un mómio, una verdadera
breva: así pues el que quiera pegar tam-
bien su ohupadita y resida fuera de esta
población, no tiene más que venirse por
aquí, que la cosa bien vale la pena.

Aquí se ha establecido un centro de en-
señanza de idiomas extranjeros, en el que
enseñen en dos meses ó idiomas distintos:
pero no como quiera, sino á leerlos, traducir-
los y hablarlos; sin libros, sin estudiar ni-
nada.

Para cada idioma se necesita invertir una
hora al día; de manera, que asistiendo á
seis distintas clases, se aprenden 6 idiomas
en dos meses.

Desde que entra el alumno en clase, le sa-
le al encuentro el profesor y le saluda en
inglés, ruso, alemán ó en el idioma que se
está explicando y ya no se habla ni una pa-
labra de español en toda la clase.

El profesor enseña objetos y dice cómo se
llaman, y todos los alumnos repiten aquel
nombre, y otro y cien. Y ya no se les olvida
nunca, aunque sean cien vocablos. Y sin
reglas, ni gramática, ni conjugaciones ni
nada, llegan los dos meses, y en verdad os
digo que no saben ni una palabra de nada,
y vienen á mi academia para que yo les en-
señe.

Hace 35 años que me dedico día por día
á la enseñanza de idiomas extranjeros, he
estado 8 años en Alemania y varios en In-
glaterra y en Francia, y aun no he podido
aprender perfectamente esos idiomas, y
ahora resulta que llegan unos cuantos caba-
lleros particulares que se comprometen á
enseñar en dos meses un idioma extranjero,
con una hora de lección diaria. Sin estudiar,
vamos, que se oye cada cosa!—Ni el de los
perdigones es más claro ni más bar-do.

Mire V. me decía uno de los inocentes
que pizaron el anzuelo, nos enseñaba un
cortaplumas y nos decía en inglés cómo se
llamaba, y así muchos objetos; pero para el
día siguiente ya se nos habían olvidado casi
todas las voces. Pero lo que es explicar lo
hace muy bien, digo, me parece, pues no
hablaba mas que inglés, y no entendíamos
nada de lo que decía, solo cuando nos ense-
ñaba un objeto.

Y digo yo: ¿Cómo se arreglaría para decir
por medio de objetos que un concurrido
suyo, que está vacunado, y que estudia se-
gundo de veterinaria, llegó ayer, y que su-
fre mucho de un golondrino que tiene en el
sobaco izquierdo?

Para mí que esto debe ser un tímico
como el de los específicos y curalotodos.
Hay autor que asegura que el tísico que
tome una sola caja de sus pastillas, se cura
radicalmente de la tisis.

Que es como aprender un idioma extran-
jero en dos meses, ó sean quitando días fes-
tivos, 50 días, echando de largo.

Con este motivo recuerdo un timo muy
salado que se dió en Pamplona, hace cosa de
25 á 30 años.

Se presentó un francés comprometiéndose
á enseñar su idioma por el sistema Berlitz,
ú otro análogo; sin libros y sin estudiar, sis-
tema práctico, en dos meses.

Cada alumno tenía que satisfacer una
onza, por toda retribución; diez duros al
empezar, y los seis restantes al terminar; y
si después de transcurridos los dos meses, el
alumno no poseía bien el francés, el profe-

or se le obligaba á darle gratis otros dos me-
ses más, y así hasta que lo aprendiese á la
perfección.

Las clases no empezaban hasta que no
se hubiese reunido una docena de alum-
nos.

En efecto cayeron doce pobrecitos en la
red, y aprontó cada uno sus diez duros; lo
cual que el franchute embolsó 120 pata-
cones.

Dieron 6 lecciones; llegó el sábado y la
patrona fué diciendo á los alumnos, con
forme iban llegando, que el profesor había
recibido una parte, en virtud del cual tuvo
que ausentarse; pero que les rogaba que
volviesen el lunes una hora más temprano
para darles doble clase.

Volvieron los alumnos y volvieron las
obscuras golondrinas de Bequer á colgar
sus nidos de los balcones; pero el francés
no volvió.

Yo no digo que los profesores á que antes
he aludido hagan la del humo, como el
francés, no, para mi son personas decentes;
pero eso de aprender 6 idiomas en un mes,
ni aunque sea uno solo, eso me lo tengo
atravocado en el gaznate.

J. SALBOCH.
San Sebastian, Octubre 1903.

CRONICA CIENTIFICA

SUMARIO: Las instalaciones eléctricas.—
Peligros que ofrecen.—Conferencia no. ble.—
Ventajas de su vulgarización.—Tres casos
esenciales.—Modo de evitarlos.—El incendio
por la electricidad.

Siendo muy escasas en número las po-
blaciones que no participan de los innume-
rables beneficios de las corrientes electricas,
aplicadas á la industria ó al alumbrado pú-
blico y doméstico, consideramos de alguna
utilidad difundir ciertas y prudentes pre-
cauciones que, en evitación de serios peli-
gros, se deben adoptar con ellas, para
que las ventajas que á todos nos ofrecen, no
sean anuladas por sus muchos y graves in-
convenientes.

Entre los peligros más eminentes de las
instalaciones del alumbrado eléctrico en las
casas está el fuego; el incendio oculto, que
primero calienta sencillamente al conductor
y ennegrece una moldura y que luego esta-
lla violento y lo dexera todo.

Muchos y concienzudos estudios se han
hecho de asunto tan esencialísimo; mas po-
cas veces ha sido tratada tan detalladamen-
te como en la conferencia dada reciente-
mente en el Club de Ingenieros de Filadel-
fia por Mr. Washington Deveraux.

Dice el sabio electricista que el incendio
se produce generalmente, primero, por cor-
to circuito, cuando la corriente no sigue su
camino normal, viniendo entonces á formar
contacto accidentalmente dos conductores
de un mismo circuito y de polaridad
opuesta. Como el circuito normal se conser-
va entonces en toda su extensión, inevita-
blemente produciríase el incendio por el ca-
lentamiento anormal, si n se interpone un
dispositivo de seguridad cualquiera, sea fu-
sible ó interruptor automático.

El segundo caso que señala es por pérdi-
das, cuando la corriente toma parcialmen-
te una vía distinta de la de su destino.

Registremos los archivos de la memoria y
vendrá á ilustrar las manoseada- páginas
de la triste vida humana con cinematográ-
fica exactitud, desenfocadas unas veces,
claras y distintas otras, las escenas de los
años infantiles.

Volveremos á sentir las bascas del atra-
cón de golosinas de la noche de Pascua; re-
cordaremos las inocentes estampas del li-
bro antiguo y desencuadernado; volveremos
á oficiar con el cáliz de estaño, parodiando
la misa, inventaremos nuevas comedias para
el teatrillo; formaremos cuidadosamen-
te soldaditos de plomo; cabalgaremos en el
Rocinante de carton y nos dormiremos
contemplando en la obscuridad las fantás-
ticas figuras de la linterna mágica que se
destacaban de la blanca pared... El juego
era un descanso.

Hoy en el mundo de los juguetes se es-
tudia. El comercio exhibe verdaderas obras
de arte. Construyense muebles tan costosos
como los útiles; vístense las muñecas con
trajes cuyo valor excede al de muchas en
vulturas de niño; la física no se desdenea en
deletrear sus leyes ante chicos y grandes; la
mecánica auxiliada por el fonógrafo copia
la vida con admirable exactitud; las artes
gráficas transforman el libro en obra delei-
tosa, formando de cromos artísticos el cuar-
to de los niños.

¿Qué tarea tan hermosa y tan difícil la
de los educadores del siglo XXI! Instruir al
niño de modo insensible, sin cercenar sus
pujantes iniciativas, sin abrumar su inteli-
gencia con cosas complicadas, y cuidando
de que la brutal realidad no destruya la in-
tensa luz imaginativa, fuerza misteriosa y
admirable que, alejando de su ánimo el pe-
rezoso hastío, nutriendo su corazón de hon-
rados ideales, le harán un ser trabajador y
útil.

Así tiene que ser; pues niños y hombres,
si han de gustar las golosinas de la felicidad
es á condición de vivir anhelando un más
allá; desconocido como el ansiado juguete, y
para alcanzarlo se necesita seguir con entu-
siasmo y sin fatiga, el camino de la verdad
y del bien.

M. TOLOSA LATOUR.

Juguetes y golosinas

«Comer... jugar»: he aquí los positivos
anhelos del niño sano. Su vigor naciente
necesita constantes calorías que contribuyan
al desarrollo, y los movimientos inces-
santes denotan su crecimiento, favorecién-

do. El quietismo y la tristeza son los pri-
meros síntomas de los males infantiles,
siempre de gravedad cuando la infección no
despierta reacciones vivas en el tierno or-
ganismo, ó éste no tiende á transformar con
nueva savia regeneradora lo hereditario,
caduco ó degenerado.

Se sabe que el azúcar es necesario alimen-
to para el niño que lo apetece ansioso, pero
la industria en sus punibles codicias reem-
plaza el antiguo y sano dulce de la madre
hacendosa por el moderno bombón de saca-
rina, teñido con materias brillantes á veces
venenosas. Llegan á darle formas extra-
vagentes, imitando cerillas, botones, bujías,
trozos de carbón, aumentando así los peli-
gros.

Importa, por lo tanto, distinguir la bon-
dad relativa del dulce en la alimentación,
con el hartazo de golosinas, perturbadoras
del estómago del niño y consentidas á des-
hora por gentes débiles é ignorantes.

Con el juguete ocurre también que pue-
den presentarse casos de intoxicación, más
frecuentes de lo que se cree, por estar recubi-
erto de colores tóxicos. Otros son peligrosos
por su mecanismo.

El niño busca en el juguete un dócil com-
pañero. Vive, duerme, sueña con él. Será
este tanto más higiénico cuanto mejor des-
pierte las múltiples actividades psíquicas de
los pequeños, afinando los sentidos del
tacto y muscular educando y enseñando de
modo insensible, y mejor aun vigorizando
el organismo. Ha de ser sencillo, fácilmen-
te manejable y comprensible, pues el niño,
que no aprecia bien la perspectiva en el di-
bujo, desecha lo complicado que le obliga
á inmóvil fijez.

Por eso viven y vivirán los juguetes casi
prehistóricos: la pelota, el zoro, el peón, el
soldadito, el caballo, la muñeca, la teta y la
teta (formas populares y primitivas del dado
y el volante), las imitaciones ó copias de
animales ú objetos de uso doméstico, los
instrumentos músicos, la cometa... y tantos
otros.

Por mucho ingenio que despliegue un
fabricante, no llegará nunca á satisfacer la
fantasía del niño, que prefiere un juguete
creado por él, á todas las maravillas de la
mecánica, las cuales fomentan sus instintos
de análisis destructiva.

Compramos muchos juguetes hermosísi-
mos que, agradándonos sobremedura, abur-
ren á los niños con gran asombro nuestro.
Y es que, por desgracia, olvidamos ante
nuestros mimados hijos lo que fuimos ante
nuestros padres.

Cuando estas pérdidas de corriente son
muy débiles, no afectan los dispositivos de
protección existentes; pero su acción no de-
ja por esto de ser menos destructora.

La humedad es, por lo general, la causa
que origina las pérdidas, por ser el resulta-
do de una acción electro-química que pro-
duce un desprendimiento de calor que
destruye las propiedades aisladoras de las
sustancias, explicándose así que se carboni-
cen, bajo la acción de la humedad, las
molduras de madera por donde corren con-
ductores eléctricos.

Se alejará todo peligro, evitándose por lo
tanto, el tan temido incendio, siguiendo
cuidadosamente las reglas aconsejadas or-
dinariamente, ó sean una inspección deta-
llada, hecha con frecuencia, en las líneas ó
instalaciones.

Puede ocurrir, por último, el incendio,
por contacto, ó sea cuando cuerpos que se
rozan con los conductores, llegan á calentar-
se é inflamarse en cualquier punto del cir-
cuito.

Como todas las sustancias aisladoras po-
seen una resistencia variable que eleva la
temperatura del conductor é indirectamen-
te la de los cuerpos inmediatos es de todo
punto necesario que los contadores y todos
los aparatos auxiliares que forman parte
del circuito, se esijan de diámetro y de di-
men-siones convenientes, á fin de que pue-
dan ser atravesados por una corriente deter-
minada sin elevación de temperatura anor-
mal.

Es, pues, evidente que para las instala-
ciones ordinarias necesitase emplear mate-
riales de excelente calidad y tener exagerado
cuidado en la montura de los aparatos, por-
que á negligencias en éstas se deben siem-
pre los incendios de origen eléctrico.

Un tornillo mal situado, un fusible defec-
tuoso, etc., es suficiente para que estalle un
incendio.

Es necesario por consiguiente, en toda
instalación eléctrica, sacrificarlo todo á la
seguridad, subordinando á ésta el arte y to-
das las demás consideraciones.

El buen funcionamiento de todos los ór-
ganos de la instalación se acabará de asegu-
rar con una vigilancia diaria.

DOCTOR TRAVELLER.

MODAS

Nuestras elegantes estarán seguramente
preocupadas con esta idea; qué se llevará
este invierno? Porque si es cierto que ha-
bá á muchísimas que pasarán el año sin
pensar en la moda, es indudable que la
mayor parte se ocupan de ella, sobre todo
en ciertas épocas tales como la que aproxi-
ma en que hay abanbanar las toilettes lige-
ras y transparentes del verano y cambiar-
las por las de riguroso invierno.

Y deseando que mis amables lectoras va-
yan formando idea de la moda que ha de
empezar en la presente estación, les voy á
transmitir las noticias tomadas en las gran-
des casas de confección.

Los trajes de paño, siempre en boga; esta
temporada vuelven á presentarse con gran
furor las jerg s, dominando en esta clase de
trajes el azul marino, color siempre simpá-
tico, y con él se hacen lindísimas combi-

Vertical text on the left margin, including page numbers and other small notices.

naciones con colores coral ó turquesa, ya en terciopelo ó bordado, trajes muy á lo militar con muchos cordones y botones fantasma. Las faldas troller han reinado por completo, pero hay que advertir que sólo para mañana ó días de lluvia, pues fuera de esto no resultaría sí, porque los trajes de paseo ó de visita son con faldas larguissimas al extremo de pisarlas por delante.

Los abrigos anchos, muy anchos, con amplias mangas y gran esclavina, sobre todo para la salida de teatro, poniendo todo el gusto en los forros, que siempre serán en tonos claros.

Los sombreros siguen en aumento, muy planos, casi sin copa y las plumas que los adornan cada vez mayores, colocadas artísticamente, resultando verdadero chapucete tableau. Los velos flotantes empiezan á iniciarse: los últimos modelos son de gasa, con grandes motas y se colocan cubriendo todo el sombrero y sueltos por la cara.

Las pieles siguen en todo su esplendor, siendo lo más elegante la Marta, el Bizonte del Canadá y la Chinchilla, con las que se forman caprichos ideales de pelerinas, etole, collet y manguitos; éstos de gran tamaño, combinados con encajes y grupos de flores, que resultan verdaderos encantos.

Las toilettes de teatro son siempre ligeras, imponiéndose la gasa plisser ó bordada, nada más lindo que una toilette de gasa blanca, bordada con grupos de violetas en todos los tonos de esta flor, que nunca pasa de moda entre las elegantes de buen gusto.

Toda clase de bordados, en rustaciones en malla, erochet, guipurra, etc., será el verdadero sic de la temporada.

Y una vez dadas estas noticias, diré lo que me dijo el gran modisto Pakam: «Dentro de la moda, hay que adoptarla según el tipo de cada uno y la que lleve aquello que le va bien, resultará siempre verdaderamente smart.

VIRGINIA.

El incendio de Aibar

Muy señor mío: Anoche á las siete, las campanas de la parroquia sorprendieron al vecindario tocando á fuego.

Pronto corrió la noticia de que el fuego se había iniciado en una casa propiedad de doña Angela Uriz, habitada por cinco familias, y aunque parecía que el incendio había tomado grandes proporciones, fué pronto sofocado gracias al pronto auxilio del vecindario en pleno, que acudió al sitio del suceso, y de las acertadas disposiciones de las autoridades, pues allí vimos al señor alcalde, señor juez y otras personas acomodadas, dando instrucciones y trabajando cuanto podían, no faltando tampoco el celo por sí eran precisos sus servicios.

En proporción á lo que se temió en un principio, los daños ocasionados son de poca consideración, quemándose tan sólo un poco de paja y leña.

El hecho se cree casual.

El corresponsal.

17 de Octubre.

Croniquilla

Historia de un sablazo

Como hoy, apenas tengo noticias que comunicarle a ustedes, voy á contar cómo me pegó un amigo, ayer noche un sablazo bolsillero.

Aun cuando Pamplona es de suyo tranquila, sin embargo hay algunos anarquistas y no pocos silvelistas que, con motivo de los tristes sucesos de Bilbao y de la retirada de Silvela andan por esas calles metiendo baza en todas las conversaciones, y entablando polémicas que casi siempre degeneran en paliza.

Yo tengo amigos anarquistas, es decir, no tengo amigos, tengo un solo amigo, que cuando le bautizaron le pusieron de nombre Pedro, y llevaba por apellido Fernandez, de modo que su nombre y apellido es Pedro Fernandez, pero que al ingresar en las filas anarquistas se rebautizó con el nombre de Paul Parondini.

Pues bien, Paul Parondini (Pedro Fernandez), y yo nos encontramos ayer en la Taconera, y el pobre se hallaba en estado de perturbación más lamentable que nunca.

Dimos comienzo á nuestra conversación hablando del invierno, y de las consideraciones á que se prestaba la caída de las hojas, etc., etc.

Pero Parondini agarrándose de un brazo, y dándome una fuerte sacudida me dijo:

—¡Ves esas hojas que caen de esos árboles! ¡Ves esos árboles que se quedan sin hojas, los ves! ¡Ves este suelo tapizado de hojas!

—¡Si, hombre, si, pero no aprietes ni sacudas para preguntarme eso.

—¡Ves, digo, cómo el viento lleva esas hojas hasta formar con ellas un montón!

—¡Lo ves!

—¡Si, hombre, si, pero suéltame.

—Pues bien. Los hombres, los pueblos, las naciones, el globo terráqueo, en fin, se verá también deshojado el día que se desencadene la hermosa y regeneradora tormenta del anarquismo; eso será el mundo ese día, un árbol deshojado.

—Oye, le dije yo: y cuándo va á ser ese día fatal?

—¡Fatal ha dicho?

¡Belloco, reaccionario, mal hombre!
¡Fatal el día en que el anarquismo des haga lo existente...! ¡Hermoso y muy hermoso día!

A todo esto ya íbamos llegando cerca del mirador, y como era por la noche, y Parondini me daba sacudidas violentas, llegué á tener miedo, y temiendo que aquel sujeto aunque amigo mío, en el colmo de la enajenación mental me pegase cuatro ó cinco bofetadas, decidí darle la razón en todo, y desbarbar como mi amigo, y así me pude evadir de sus apretones.

—Tienes razón, decía yo, la anarquía es el porvenir hermoso, la aurora consoladora de la vida de las naciones, y yo, desde este momento, me siento Pallás, Angiolillo, et cetera, etc.

Al verme mi amigo en una situación de ánimo tan entusiasta de sus ideas que (con lo cual yo no quería otra cosa) conseguir volver en dirección del Paseo de Valencia para pedir auxilio á la autoridad, al verme digo, mi amigo en aquél estado de ánimo, sacó del

bolsillo una cartera, de la cartera un librito y un lapicero, y después de colocarse en actitud de escribir cualquier cosa en aquel librito, me dijo:

—¡Tú eres un hombre de alma grande! ¡Tú eres de los nuestros! ¡Mereces algo más que vivir en medio de esa turba de hombres inconscientes que anda por el mundo! ¡Tú eres digno de figurar en nuestra sociedad anárquica-progresista regeneradora.

(A mi me temblaban las carnes en aquellos críticos momentos.)

—Toma—me dijo después de escribir algunos garabatos en un papel, toma este recibo, este título de honor, que te hace acreedor á un puesto en la Asamblea del partido.

—Yo, creyendo que aquello no valía nada, lo cogí, pero al poco rato me dijo Parondini:

—Eso vale 3,50.

—Cómo, y yo gporqué hé de pagarte 3,50?

Después reflexioné, y por no encender sus iras le dí las 3,50.

El sablazo ya estaba realizado.

UN LUNÁTICO.

Ecoss de Roma

El Osservatore Romano ha publicado, en su número del lunes 12 del corriente, dos notas importantísimas, relativas a una al viaje de M. Loubet á Roma, y la otra al examen de las apreciaciones de que ha sido generalmente objeto la Enciclica de Su Santidad Pio X.

En la primera de las notas á que nos referimos hácese cargo el Osservatore Romano de los rumores que han corrido como ciertos relativos á una demanda colectiva que, según se afirmaba, había de ser dirigida al Soberano Pontífice por algunos miembros del Episcopado francés, solicitando del Papa que se dignara recibir al presidente de la República en el caso de que éste realizara su viaje á Roma.

«El Papa—dice el Osservatore—no puede recibir á ningún soberano católico; pero no hay que ver en tal actitud sentimiento alguno de hostilidad por parte de la Santa Sede; trátese de una regla de política internacional, con la cual ningún soberano católico ha dejado hasta ahora de conformarse.»

Añade el Osservatore que la noticia de la demanda colectiva es absolutamente falsa.

Como ven nuestros lectores, la nota del Osservatore Romano es idéntica, en el fondo, á la que publicamos hace días traducida de La Croix, de París.

Véase ahora como responde el órgano oficial del Vaticano á los periódicos anticatólicos que no han querido ver en la Enciclica del Padre Santo otra cosa más que un conjunto de afirmaciones religiosas, con absoluta exclusión de la política:

«Todo Papa es y debe ser, al mismo tiempo, religioso y político.

Religioso, porque es el maestro infalible, el Jefe supremo, el Guardian y Celoso Vengador de la religión; político, porque la Iglesia es una sociedad perfecta y universal, creada para los hombres; y, siendo así, debe necesariamente sostener relaciones directas con los príncipes y con los Gobiernos, de quienes depende la tranquilidad, la paz y la independencia de los fieles esparcidos por toda la tierra en la libre profesión de sus creencias y la libre práctica de sus deberes.»

Los cultos de los Luises

Bellísimos, solemnes é importantes, como todos los años, fueron los cultos que ayer dedicó la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga de esta capital á celebrar la Pureza de la Santísima Virgen.

El severo y brillante decorado del templo y el realce que la capilla música de la catedral da á todas las solemnidades en que toma parte, aumentaron el esplendor de aquellos actos en que centenares de jóvenes ofrecían espectáculo consolador y edificante.

Tal fué en primer lugar la Comunion celebrada á las siete de la mañana, oficiado don Nestor Zabaldia, ayudado de otro sacerdote, para evitar la excesiva prolongación del acto, durante el cual, alternaron las fervorosas, dirigidas á los jóvenes por don Cipriano Oleso, con motetes y letanías cantadas dulcemente en el coro.

En la Comunion se agregaron á los jóvenes muchos hombres; pero el acto en que se le asoció grandísimo número de personas de todas las clases sociales, fué la Misa solemne, que comenzó á las once, siendo celebrante el ilustre canónigo Magistral de Santandrea, nuestro paisano don Francisco Garacharri.

En esta solemnidad el joven presbítero pamplonés don Nestor Zabaldia pronunció un discurso en que reveló aptitudes para ocupar digno y sagrado puesto entre nuestros notables oradores sagrados. Se propuso el señor Zabaldia demostrar que Dios es el único verdadero protector del hombre, al paso que los propagandistas del error y fomentadores de las pasiones le conducen á su ruina, y en el desarrollo de tan importante y oportuna verdad, demostró el orador poseer gran caudal de conocimientos filosóficos, religiosos y sociales, ardiente celo por la gloria de Dios y el bien de las almas, talento y dotes oratorias que esperamos le harán brillar en el púlpito; todo lo cual utilizó en demostración de su tesis; y de que hoy más que nunca es preciso precavermos contra el genio del mal, cuyos esfuerzos actuales en la vida social combatió con energía.

Durante la tarde los socios turnaron en la velada del Santísimo y mientras varios de ellos ejecutaban el piano composiciones escogidas.

A las seis de la tarde comenzó el ejercicio final, ofrecido el sagrado recinto del Rosario se celebró la solemnísimá procesión y visita de altares con el Santísimo Sacramento, y durante ella alternaron los primeros de las mejores composiciones interpretadas perfectamente por la capilla de la catedral con los cánticos de los socios.

El acto terminó con una breve plática del digno director de la benemérita Asociación de los Luises, don Nicanor Hernán, quien anunció que en los ejercicios dominicales del presente curso se expondrá la doctrina sobre la vida futura.

GACETILLAS

Hoy salen para Peralta, después de haber pasado el día de ayer al lado de la familia, la señora doña Mercedes Urizola, y su bella sobrina Carmen Salsazar. Deseémoslas feliz viaje.

A las ocho de la mañana de ayer subió el Cielo, tras penosa enfermedad, la preciosa niña María Inés Viñas, hija del Alcalde de esta capital.

A las cuatro y media se verificó la conducción del cadáver al cementerio.

Difícil sería dar una idea del cortejo fúnebre que acompañó á la última morada á la niña María Inés.

Entre otras muchas personas que bajaron al cementerio en veintitantos coches, vimos al Gobernador civil señor Planter, al Gobernador militar señor Quijada, á don Alvaro de Juana, don D. Lope de Calle, el general Rubio, el Presidente de la Audiencia señor Rubio, el magistrado señor Gandiagos, los coronales de Cantabria y Constitución, el Jefe de Estado Mayor, jefes y oficiales de Infantería y Caballería, el carónigo señor Bisti, don Víctor Gurrus, el Jefe de Primera Instancia don Eduardo Alvarez, el Jefe Municipal don Cecilio García Morales, el Administrador de Haciendas, el Presidente de Telefónos, don Francisco Martínez, don Ant. ro Goñi, don Julio Altadil, don Fernando Romero, don Leonardo Cayuela, don Clemente Machiñana, una comisión de la Juventud democrática y el Ayuntamiento en Corporación.

Sobre el ferretaban dos hermosas coronas, una regala de la niña María Luisa Arvizu, y otra de la Juventud democrática.

Las listas colocadas en el portal de la casa se cubrían inmediatamente de firmas.

El señor Viñas ha recibido muchos telegramas y visitas de pésame.

Nuestros envíos nuestro pésame al señor Viñas y á su familia, y hacemos votos porque el Cielo le dé resignación para sobrelevar la pérdida de su hija.

En el tren de las cuatro de la madrugada ha salido hoy para Zaragoza el Gobernador civil don Ramón Planter. Que lleve feliz viaje.

Ayer jugaron en el frontón de la Casa Misericordis, Eugenio (zquierda) y Aramendis, contra Galar y Mardura, y de jodo el resultado de la lucha satisfizo al público.

Empezó el partido ante escaso público, («punte este dato la empresa») que seguramente hubiera llenado el frontón, si, como otras veces, se hubiera combinado un partido de víspera para interesar la fiesta.

Mardura fué el que batió el cobre, como suele decirse, y el que vapuleó de lo lindo la pelota, llevándose la mayor parte de los aplausos.

Los demás jugadores hicieron de todo, buenos y malos ratos.

Y por hoy no va más.—Cachete.

La guardia civil de Irurozqui ha detenido á Eudío Ayarza, vecino de R. ceforte, el cual andaba averiguando reservadamente el paradero de M. ximino Echeverría y Vidal Oleta, presuntos autores de la muerte cometida el día 12 en la carretera de J. visir.

Dicho sujeto manifestó que el padre del Oleta le había encomendado la tarea de buscar á su hijo mediante un premio de diez pesetas, para llevar á los criminales á Francia.

Añade la guardia civil que según declaración del pastor Joaquín Amostegui, los autores del crimen, que se celebró en el término de Ochagavía á las cinco y media del día 13.

La guardia civil continúa sus trabajos para averiguar el paradero de los presuntos criminales.

El ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, y concejal de este Ayuntamiento don Emilio Azarza salió ayer en su automóvil acompañado de su señora madre, para el Batán con objeto de pedir la mano de la bella señorita Escolástica Echeverría, hija del acaudalado propietario señor Echeverría.

Entre los novios se cruzaron ya valiosos regalos.

La boda se celebrará en breve.

En carta que no podemos publicar en este número y cuyo contenido sería mañana información retrasada, nos dice nuestro diligente corresponsal de Yanci que crecía por aquella comarca con intensidad la impresión de que en breve comenzarían los trabajos para establecer un tranvía eléctrico de Pamplona á Iruñ con un ramal desde Santesteban á Elizondo.

Después de contentar est noticia, dice nuestro citado corresponsal lo siguiente:

«Siendo la concesión un hecho, tanto en lo que se refiere al ferrocarril de vía estrecha como al proyecto del señor San Román, comprendemos que para expropiación de terrenos por donde ha de pasar la vía como por otros fines, se requiera una unión completa de los pueblos interesados, y con esta fin y ayer fué un señor ingeniero, concejal del Ayuntamiento de Bubo, á tratar con don Lino Paza, alcalde de Baztán y los pueblos del tránsito.

El señor Merlat, que creo se nombra el aludido ingeniero, mecánico electricista, creóse de jara último el asunto para iniciar los trabajos en la próxima primavera, estando en parte reunidos los fondos al efecto, los cuales indudablemente serán en grandes por la gente de la comarca interesada.

Esta mañana contrajeron matrimonial enlace en la iglesia de San Lorenzo, nuestro amigo don Gregorio Saenz, maestro armero de la Comandancia de Carabineros y conserje del Vaux Club y la hermosa señorita Luisa Echenique.

Los recién casados obsequiaron á sus amigos con un lunch en el Hotel San Julián, y después salieron con dirección á Bilbao, San Sebastián, Zaragoza y otros puntos á pasar los primeros días de la luna de miel.

Enviamos nuestra enhorabuena á los nuevos esposos, y les deseamos muchas felicidades.

En el concierto que dió ayer la banda de música del Regimiento de la Constitución, tuvimos el gusto de escuchar la inspirada tanda de valsees «Adela» original de la señorita Camino Villanueva.

Yo, cuando se tocó por primera vez, felicitamos á su joven autora, pero hoy reiteramos esa felicitación.

Anoche corrió el rumor de que el tren de las provincias Vascongadas había arrollado cerca de Zuzeti á un hombre, destruyéndolo.

En los centros oficiales no había noticia que lo confirmase.

Ha llegado á esta capital el inteligente director del Instituto Ortopédico Vives, de Barcelona, quien ofrece al público los acreditados Bragueros Medicinal y Guante, dichos aparatos barceloneses son reconocidos por todo el mundo científico, como la última palabra de la ciencia ortopédica para la verdadera contención y curación de las hernias (quebraduras) por crónicas y rebeldes que sean, resultando ser el bello ideal de los herniados del presente y del porvenir.

Tenemos tan buenos informes de los resultados curativos que producen estos maravillosos bragueros que los recomendamos eficazmente á todos los enfermos de hernias tan sólo por el deseo de prestar un servicio altamente humanitario á nuestros semejantes.

Dicho director estará entre nosotros desde hoy hasta el día 21 del actual recibiendo á los que deseen adquirir tan importantes aparatos de 9 á 1 y de 3 á 7 en el hotel de La Paris, cuarto nú. 18, en donde se hospeda y entregará gratis á quien los solicite, folletos explicativos de las referidas enfermedades.

2-2 x

En la reunión celebrada anoche para constituir la «Juventud Carlista», hubo gran concurrencia y mucha solemnidad, se aprobó el reglamento y quedó elegida la junta directiva en esta forma:

Presidente, don Juan Santesteban; vicepresidente don Joaquín Buzas; tesorero don Fermín Luandin; secretario don Luis Saenz; vice secretario don Joaquín Villanueva; bibliotecario don Doroteo Yoldi; vocales los señores Aldava, Senosiain, Martínez y Bao.

Procedente de Zaragoza y después de haber pasado una temporada en el extranjero, llegó anoche el reputado médico doctor don Manuel Ferrer.

Sea bien venido nuestro distinguido amigo.

En la calle de la Chaptela se vapulearon anoche dos individuos, sin que se viese por allí ninguna agsats de la autoridad.

Ayer tomó posesión de la quinta tenencia de alcalde don Modesto Uray.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín y Compañía, Banqueros y Exportadores en general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta carta se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Interesa saber á los consumidores de magnesia inglesa, que el Citrato efervescente de Magnesia del Dr. Trigo, es absolutamente tan bueno como el de King y posee además el aroma de limón puro que le hace agradabilísimo y que no tienen los preparados ingleses.

El Citrato efervescente de Magnesia del Dr. Trigo está aprobado por la Real Academia de Medicina, es el más acreditado en España y mas económico que los preparados ingleses. Premiado en las exposiciones de París y Niza. Da venta en todas las farmacias y droguerías de España y calle Sagunto 144 Valencia.

Reumáticos: probad la «saloforina» de Lermans, médico alemán, curación segura del «reuma» articular agudo y nervioso. Lo prueban miles de reumáticos que han salido curados de todos los Hospitales de Alemania.

En Pamplona: Marquina y Aguinaga.

m y l

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL

Día 19 LUNES.—Pedro de Alcántara, confesor. Nació San Pedro en la villa de Alcántara, en Extremadura, de padres tan honrados por su antigua nobleza, como por su ejemplar virtud. La fama de su virtud, acentuada por su penitencia y altísimas contemplaciones corrió por toda España, y los Reyes y Grandes deseaban honrarle; pero su profunda humildad huía de todas las honras humanas y sólo deseaba que todas horas y sucesos á Dios. Después de haber trabajado de palabra y con el buen ejemplo en la conversión de los pecadores, extenuado por el rigor de sus penitencias y abrasado del amor de Dios, desahucó en el 8 flor á los sesenta y tres años de edad, el de 1561.

La burla es el modo más maligno de ofender al prójimo con palabras.

CULTOS

Oficio de la Octava Nra. Sra. del Pilar con rito doble y color blanco.

En la Catedral. A las nueve Horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, rosario, matines y laudes.

Rosario de los Sacramentos á las seis y media.

En las Descalzas. Cuarenta Horas.—A las nueve, novena recada á Santa Teresa de Jesús, á las cinco y media de la tarde, se exporá el Santísimo y hará la novena con gozos cantados.

VIDUO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Sebastián.—Mayor 1, 2º

San Lorenzo.—Mayor 71, 1º

San Nicolás.—San Anton 23, 1º

San Juan Bautista. Navarrería 23, 3º

San Esteban.—Dormitoria 11, 3º

Nuestra información

Conferencias telefónicas

EL REY EN ZARAGOZA

Zaragoza 18 (9:20 noche)

La misa de campaña

Desde las siete de la mañana apenas si se podía dar un paso por las aceras del Coso y paseo de la Independencia.

La gente llenaba la vía pública, dificultando en algunos momentos la formación de las tropas.

A las ocho y cuarto se reunieron en la Capitanía general todos los generales, jefes y oficiales que, siendo plazas montadas, no tenían sitio determinado en la formación, y poco después acompañaban todos á los almirante de la Guerra desde allí al palacio arzobispal para servir luego de acompañamiento al Monarca durante la celebración del Santo Sacrificio de la Misa.

El paso de la brillante comitiva por el paseo de la Independencia y calles del Coso y D. Jaime, fué de mucho efecto.

En el centro del paseo formó la infantería en columna cerrada; la brigada con puesta de artillería y pontoneros, en columna de secciones, ocupaba ambos lados del paseo; el regimiento de Lanceros del Rey se situó á continuación del de pontoneros, y el de cazadores de Castillejos detrás del 7º regimiento montado.

A las nueve en punto ha llegado S. M. á la plaza de la Constitución seguido de su brillante Estado Mayor, gobernador civil, alcalde, Diputación, Ayuntamiento y de más corporaciones y comisiones oficiales.

Desde su salida del palacio arzobispal hasta su entrada en la mencionada plaza, fué objeto el monarca de grandes manifestaciones de cariño; pero cuando ese entusiasmo rayó en delirio fué al entrar S. M. en la plaza de la Constitución.

Los vítores y aplausos no cesaron un instante; la gente corría en todas direcciones, atropellándose unos á otros, los guardias se consideraban impotentes para contener la avalancha de carne humana que arrollaba todo á su paso, introduciendo en algunos momentos el desorden en las filas de soldados.

Los balcones y tejados, los árboles y postes de la luz eléctrica, los salientes de los edificios, todo estaba atestado; de todas partes se vitoreaba al rey, agitando las señoras los pañuelos.

El Rey, emocionadísimo ante aquella demostración de afecto de Zaragoza, saludaba sonriente á la gente, abriendo camino a la comitiva régia, á duras penas.

Las músicas tocaron la Marcha Real, las aclamaciones fueron entonces más grandes resultando un espectáculo inenarrable.

El altar se instaló en el centro de la plaza de la Constitución, junto al monumento levantado á los Mártires.

El altar estaba decorado artísticamente con trofeos militares.

Durante la Misa ejecutó una sinfonía la brillante banda del regimiento infantería del Infante.

La música estaba colocada al lado de la epístola.

Varios soldados se han caído de los ca-

ballos, uno de Ingenieros ha resultado herido gravemente en la cabeza.

Terminada la Misa que ha celebrado el Arzobispo, desfilaron las tropas por delante de S. M., en la calle del Coso.

El desfile fué muy brillante.

Memoriales

Pasan de 160 los recibidos por S. M. en las calles.

El Rey atiende con afecto á cuantas personas se le acercan para entregarle peticiones, recomendando al ministro de la Guerra que procure atenderlas.

Regalos

Son muchos los entregados ya á don Alfonso. Entre ellos, merece especial mención un precioso album de fotografías de Zaragoza, y un ejemplar del libro recientemente publicado por don Maciano de la Sala, obra titulada «Zaragoza y sus monumentos.»

La encuadernación del ejemplar regalado al monarca es de peluche azul con cantoneras de plata y bordes dorados, y una de las tapas aparece sobre plancha de plata la dedicatoria al Rey.

El Rey, agricultor

Segun me ha manifestado el señor marqués de Sotomayor, una de las visitas que le ha producido mayor satisfacción á S. M. fué la que ayer hizo á la Granja Experiment 1 y de la cual dí á ustedes noticia en la conferencia de anoche.

El Rey mostró su predilección por el arado de desfonde ó malacate sistema Vermet y discutió con los doctos ingenieros señores Otero, Gayan y Padilla sobre la conveniencia de distintos sistemas de arados, que dando admirados los ingenieros de los grandes conocimientos que posee el monarca en la agricultura.

Al llegar á Palacio conversó largamente con personas técnicas sobre agricultura y ganadería manifestando que la primera era la regeneración de España.

La corrida régia

A las dos y media ha comenzado la corrida régia, estando la plaza llena de gente, y formando buena parte del público mujeres elegantes y personajes.

Han sido lidiados ocho toros de la ganadería de Ripamillan por los diestros Bonarillo, Quinto, Litri y Chicuelo.

El tiempo estaba despreciable.

PRIMERO

grande y gordo, ha tomado cuatro varas, matando un caballo. Pareado regularmente, se ha encargado de él Bonarillo, después de brindar á la presidencia, que estaba á cargo del inspector municipal don Waldo Lopez.

En aquel momento ha aparecido en el palco Alfonso XIII. El público se ha puesto de pie y ha vitoreado al monarca, mientras la música ejecutaba la marcha real. Bonarillo ha hecho una faena mediana y después de tres estocadas ha descabellado al toro al tercer intento.

SEGUNDO

Era colorado, ha trabajado Quinto por pararlo, pues huía hasta de su sombra.

El público ha pedido que el toro fuese retirado al corral, y así se ha hecho por haber encargado el Rey que se lo ordenaran al presidente. El público ha manifestado su agradecimiento al monarca con una ovación.

En seguida ha salido otro toro que, aunque sin codicia, ha tomado 8 varas. Quinto después de brindar al Rey, ha trasteado al bicho regularmente y lo ha despachado de una buena estocada. Alfonso XIII le ha hecho un regalo.

TERCERO

Corría más que un diablo y ha recibido cuatro puyazos. Litri ha brindado al Rey y preparando al toro con una brega aceptable ha concluido con una estocada baja.

CUARTO

No se cuidaba más que de saltar la valla y era un verdadero buey. Durante la lidia Quinto ha sufrido una lesión en un brazo, al saltar la barrera, por lo cual se ha retirado a la enfermería y no ha vuelto a salir a la plaza.

El toro ha recibido cuatro varas y, sin ocurrir nada notable hasta el último tercio, ha muerto a manos de Chicuelo, quien ha recibido en recompensa de su buena brega, además del regalo regio, la oreja del toro y una ovación del público.

QUINTO

También era huido y manso; ha recibido cuatro picas, y Bonarillo después de pasarlo con precauciones, le ha dado varios pinchazos y estocadas, y al fin ha terminado su labor después de haber recibido aviso de la presidencia.

A CASA

El Rey ha hecho también un regalo a Bonarillo y después ha marchado de la plaza vitoreándole el público y ejecutando la banda del Hospicio la marcha real.

Parte del público ha abandonado también la plaza, porque el viento y el frío hacían desagradable la permanencia en ella.

TRES BUEYES

Los toros sexto, sétimo y octavo no han hecho cosa notable. Erán bueyes tanto o más que los anteriores.

El público ha quedado disgustado de la corrida, porque todos los cornopetos han resultado mansurrones.

Más del Rey

Después de estar en la plaza de toros, S. M. ha ido a la Lonja y ha presenciado la apertura del concurso industrial.

Esta noche esperan al Rey en los casinos Principal, Mercantil y Nuevo.

En este último dará un concierto el niño Uraiz y Valmaseda.

El Rosario

A las seis y media de esta tarde ha salido de la iglesia del Pilar la procesión del Rosario, la cual ha recorrido como todos los años, las calles de Alfonso, Manifestación, Mercado, Cerdan, Coso, Plaza de la Seo y calle y Plaza del Pilar.

Esta procesión, que todos los años el brigandaje ha tenido este año mayores esplendor por haberse aumentado el número de los estandartes y faroles.

El Rey ha presenciado el desfile de la devota comitiva desde un balcón del palacio arzobispal.

Fuentes

El espada Fuentes continúa mejorando. Los médicos que le asisten, dicen que el aspecto actual de la herida permite esperar pronta cicatrización.

Un carterista

En el Paseo de la Independencia ha sido sorprendido un carterista en el momento en que le metía man a un forastero.

El público ha creído que era un anarquista y ha querido lincharlo. La policía ha impedido esto, llevándose al detenido, pero no sin que cayeran sobre él algunos golpes.

Los sustitutos

La comisión de sustitutos que vino de Pamplona, ha entregado al alcalde y este ha presentado al Rey el mensaje en que pide el remedio de su situación con el embarque.

Dicha comisión ignora el resultado y sale esta noche para Pamplona.

Varias noticias

Ha sido presentado al Rey un mensaje en que se suplica el pago de las dietas que se adeudan a jurados desde el cuarto trimestre de 1902.

El Rey no asistirá al concierto que se celebrará mañana en la Lonja.

De la visita del Rey a la Facultad de Ciencias dará noticia por correo, ya que no pudo en esta conferencia.

GUTIERREZ.

DE LA REGION

Alava

Vitoria 18 (8 noche). De elecciones. En el circo se ha verificado una reunión de republicanos y obreros, para tratar de si se irán juntos a las elecciones.

No permitieron entrar a nadie que no estuviese afiliado en alguna de las dos agrupaciones, así es que solo puedo comunicar algunas noticias.

Uno dicen que los republicanos quieren ir solos; otros dicen que ambos elementos tratan de tomar parte unidos, si se unen los carlistas y los integristas.

¿Qué pasa?

Durante la noche pasada ha estado la guardia civil dispuesta a acudir al primer llamamiento de los individuos en el cuartel y los jefes ignoraron el motivo.

Esta tarde a las cuatro y media ha salido de Bilbao un escuadrón del regimiento de Alava.

Se dice que está dispuesto para marchar a la misma población el regimiento de Alava.

Las noticias han producido en el público la creencia de que en Bilbao ocurre algo de importancia completa.

Se cree que todo lo dicho está relacionado con la próxima huelga general de los obreros de la zona minera.

El correspondiente.

Vizcaya

Bilbao 18 (10-15 noche). Los mineros. En todos los mitines celebrados hoy por la mañana en San Juan de Muzquiz y esta tarde en Bilbao han recordado los mineros declararse en huelga general.

Novillada

Hay se ha celebrado una novillada que ha resultado bastante buena. Se han lidiado seis toros de la ganadería de D. Gilberto Misure, por las cuadrillas de los diestros Bienvenido y Camisero.

El ganado ha sido bravo y de poder aunque los toros han dejado solamente 8 caballos para el arrastre.

Bienvenido ha torreado con lucimiento demostrando tener valor y coraje.

Ha matado sus toros bastante bien, siendo muy púidido.

Camisero ha estado muy trabajador y valiente. A uno de sus toros lo ha matado recibiendo, ganándose una ovación y la oreja del bicho.

El banquete carlista

Según anunció a usted esta tarde se ha celebrado en el frontón Euzkalduna el banquete en honor del elocuente orador carlista don Juan Vázquez de Mella.

Desde mucho antes de empezar el banquete ya se observaba gran animación en los alrededores del frontón.

A la una en punto dió comienzo el banquete.

A lo largo de la cancha se había colocado la mesa y al rededor de ella se sentaron 1.500 comensales.

La presidencia

Ocupaban la presidencia el señor Zubiaga, delegado de don Carlos en Vizcaya, don Juan Vázquez de Mella, el vicepresidente de la Diputación de Navarra don Ulpiano Errey, el barón de Mouner, el conde de Cassola, el marqués de Valdespina don Joaquín Arana y varios diputados.

Antes de los brindis

Antes de pronunciarse los brindis, y durante la comida se cantaron varios coros entre ellos el Guernikako arbola, que fueron escuchados con gran silencio y aplaudidos con gran entusiasmo.

Los brindis

Inauguró los brindis el señor Zubiaga. El delegado de don Carlos en Vizcaya, recomendó que no se diera ninguna viva ni muestra que pudiera molestar a las encadenadas y raquíticas instituciones que padecemos.

«En nombre, dijo, de la Vizcaya carlista, despliego el estandarte tres veces santo, y ante el árbol de Guernica envío a todos un saludo.»

Después brindaron los señores Arana, Urquij (D. Julio) y otros.

El señor Errea

El presidente de la Diputación de Navarra se levantó a hablar en medio de una salva de aplausos.

El señor Errea dijo: «Las cadenas de Navarra saludan al árbol de Guernica.»

Hablando luego acerca del viaje de Alfonso XIII a Navarra, dijo: «Los efectos del viaje de don Alfonso por Navarra, han sido parecidos a los que produce un meteorito; pasaron enseguida.»

«Una sola cosa hubo de notable en ese viaje, la cualificación de un exoficial carlista, al cual al hacer entrega a don Alfonso de las condecoraciones que le concedieron en el campo de batalla, se degradó a sí mismo.»

El señor Errea terminó diciendo: «Brindo por el señor de Vizcaya, y por que pronto le tengamos entre nosotros.»

Al terminar su brindis el señor Errea como los anteriores oradores, fué muy aplaudido.

Más brindis

Después que hubo brindado el señor Errea, brindaron el exdiputado a Cortes señor Pradera y el señor Muzquiz, presidente del círculo carlista de Bilbao.

Ambos fueron muy aplaudidos.

El señor Mella

Después que hubieron terminado todos los brindis se levantó el señor Mella, y en medio de una ruidosa y delirante ovación, el elocuente orador se dirigió a la tribuna.

A penas se hubo colocado en ella el sillero volvió.

Empieza el señor Mella diciendo que se encuentra muy sónico, pero que el entusiasmo que siente hará que vibre su garganta.

Añadió que estaba satisfechísimo al observar entre los carlistas de vizcaya el mismo entusiasmo que reinaba hace poco entre los de Cataluña.

«Dicen por ahí, añadió, que el carlismo ha muerto.»

«¡Ah, señores! Si fuera verdad que el carlismo había muerto, ya hubieran pasado sobre su cadáver las aves agoreras entonando el Pávis Hispance.»

«El carlismo no ha muerto, el carlismo no morirá, porque no es una empresa mercantil.»

«El carlismo lleva la abnegación por vanguardia.»

«Si el carlismo tendiese a un fin mercantil, si no fuese lo que es, entonces sí moriría, como muere en todas partes los partidos doctrinarios.»

«Buen ejemplo nos dan de esto Alemania y Bélgica, y todas esas naciones donde empieza a notarse un alarmante movimiento socialista.» (Alausos pro'orgados.)

Habló luego de la marcha política de Francia en párrafos elocuentísimos que fueron aplaudidos con frenesí, y luego añadió: «Los gobiernos de Francia, acosados por los elementos socialistas y setarios, les arrojaban carne de sacerdote para que saciasen su hambre y no pidieran carne de burgueses.» (Ovación.)

Habló luego de la marcha de la política en España.

Destacó elocuentes párrafos a pintar la demoralización que reina en todos los partidos políticos que rigen los destinos de nuestra Patria.

«El partido liberal—dijo—se encuentra sin jefe y sin dirección. La J-futura el político que dijo: La autonomía es la paz, y el que firmó el Tratado de Paris.»

Habló luego de la retirada de Silvela, y dijo que se había retirado porque no tuvo

suficiente valor para esperar a que le hicieran retirarse, atendiendo a los carlistas.

Pintó en párrafos llenos de elocuencia la situación actual de España y dijo: «Es muy posible que venga la República y aun cuando en ese día vestirá de luto, como la República no tiene soluciones para todos los problemas, no la tengo miedo, porque será enseguida para dejarnos paso a nosotros.»

Dijo que los partidos que turnan en el poder han fracasado por completo.

«El sufragio—dijo—y el Jurado están corrompidos.»

Hablando de las ideas liberales dijo: «Los liberales han sido siempre en Economía política, individualistas.»

«Y pocos, muy pocos, son los que defienden el individualismo, y esos pocos son a manera de fósiles escapados de las vitriñas donde estaban encerrados. (Aplausos delirantes.)»

Habló luego largamente, y entre aplausos atronadores, de las ideas socialistas, y dijo: «Los socialistas dicen; si el estado puede cambiar propiedad colectiva en individual... (..) y no pudimos oír mas por lo rápidamente que nos cortó el señor telegrafista la comunicación.»

El correspondiente.

Guipúzcoa

San Sebastián 18 (10-50 noche). Colegiales. Los alumnos colegiales de los PP. Dominicos de Arcechón que tienen la residencia en Villamajorquina situada en la falda del monte Isidoro han pasado por la población luciendo vistoso uniforme.

Toma de posesión

Mañana tomará posesión de su cargo el teniente Fiscal don Marcelino González Ruiz, hermano político del ex-ministro de Agricultura señor Villanueva.

Desgracia

En la romería que se ha celebrado en Hernani un romero llamado Juan Sánchez tuvo la desgracia de caerse fracturándose el brazo izquierdo.

De regreso

Han regresado de Bilbao los obligacionistas del ferro carril de Egoibar a San Sebastián. Vienen agradecidos por las atenciones de que han sido objeto.

Consideran la cuestión casi solucionada. El viaje lo han hecho en un coche saxon que la compañía del ferro-carril central de Vizcaya les ha ofrecido.

Los consejeros piensan volver a Bilbao en breve.

Hoble proceder

En la calle de Zubieta se ha sentido repentinamente enfermo un joven y las personas que circulaban por allí han llamado al conductor del tranvía que en aquel momento pasaba para que parase y condujese al enfermo a su domicilio, pero el conductor ha seguido adelante sin hacer caso a nada.

Al mismo tiempo llegaba la condesa de Torre-Muzquiz en su coche y al enterarse de lo que ocurría se bajó del coche y ha hecho subir en él al joven enfermo y dado orden de que lo condujese a su casa y lo socorriesen marchándose ella a pie.

El público ha elogiado el hermoso acto realizado por la condesa de Torre-Muzquiz.

Pesca

Las lanchas pesqueras han traído a este puerto 60 millares de sardinas que se han vendido a 36 pesetas millar; 880 kilogramos de merluza a 1,60 pesetas kilogramo; 460 kilogramos de atún a 0,80 y 1,10 pesetas kilogramo, y 20 kilogramos de angulus a 5 v 6 pesetas kilogramo.

El tiempo

Hoy ha hecho un día hermosísimo viéndose el boulevard muy concurrido de gente que ha ido a escuchar la bonita ópera La Bohème que ha tocado la banda municipal.

Romerías

En varios pueblos se celebran romerías.

El correspondiente.

DE MADRID

Primera conferencia

Madrid 18 (6 tarde). En el Fomento de las Artes. H y se ha celebrado la solemne apertura del curso en el Fomento de las Artes.

Presidió el acto, en nombre del Gobierno el ministro de Instrucción Pública señor Buzaloid, que tenía a su derecha al señor Dato, presidente del Fomento.

Asistieron al acto además de una numerosa y escogida concurrencia el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y el subsecretario de Instrucción Pública.

El señor Buzaloid entregó los diplomas a los alumnos premiados.

El señor Dato pronunció un elocuente discurso que fué varias veces interrumpido por delirantes aplausos.

Comenzó el señor Dato felicitándose por la asistencia a aquel acto del ministro y de las autoridades.

Dijo que es necesario que el Gobierno facilite recursos para el engrandecimiento de aquel centro docente.

Anunció la creación de dos nuevas clases, una de Derecho político civil, y otra de Economía social, con el fin, dijo, de que estos jóvenes, obreros de mañana, conozcan cuales son sus derechos políticos, y cuales sus deberes sociales.

El discurso del señor Dato, que como dije antes fué muy aplaudido reflejaba un criterio ampliamente liberal.

El señor Buzaloid pronunció otro discurso en nombre del Rey, y manifestó que el Gobierno ayudará en cuanto sea necesario para el engrandecimiento del Fomento de las Artes.

La novillada

Se está celebrando la anunciada novillada. Cuatro bichos son de Ibarra y dos de Pacheco.

Los diestros son «Cocherito de Bilbao» y «Mazzantino».

Hasta el presente nada ha ocurrido de particular.

Únicamente en el segundo novillo, Mazzantino sufrió un gran acoso, librándole de una cornada un oportuno colee de «Cocherito».

Sin noticias

Hay carencia completa de noticias políticas.

Además el señor Villaverde no ha estado hoy en la presidencia, y por lo tanto no ha recibido a los periodistas.

Júbilo

Las noticias que se reciben de Zaragoza

dando cuenta de la estancia en aquella capital del Rey, producen gran júbilo entre los ministeriales, los cuales dicen que este es el momento oportuno para que S. M. haga el viaje a Barcelona.

Choque de vapores. Dicen del Ferrol que estando haciendo maniobras con las luces apagadas, chocaron esta madrugada los acorazados ingleses «Annibal» y «Príncipe Jorge».

Ambos buques resultaron con averías de importancia.

División de un partido. «La Correspondencia de España» inserta en su número de hoy un artículo en el que dice que es difícilísima la situación actual del partido republicano, y que será muy posible que surja en él una división de la cual se formarán dos grupos; uno, el de los revolucionarios dirigido por Lerroux, y otro, el de los gubernamentales dirigido por Salmerón.

«La Correspondencia de España» inserta en su número de hoy un artículo en el que dice que es difícilísima la situación actual del partido republicano, y que será muy posible que surja en él una división de la cual se formarán dos grupos; uno, el de los revolucionarios dirigido por Lerroux, y otro, el de los gubernamentales dirigido por Salmerón.

«La Correspondencia de España» inserta en su número de hoy un artículo en el que dice que es difícilísima la situación actual del partido republicano, y que será muy posible que surja en él una división de la cual se formarán dos grupos; uno, el de los revolucionarios dirigido por Lerroux, y otro, el de los gubernamentales dirigido por Salmerón.

«La Correspondencia de España» inserta en su número de hoy un artículo en el que dice que es difícilísima la situación actual del partido republicano, y que será muy posible que surja en él una división de la cual se formarán dos grupos; uno, el de los revolucionarios dirigido por Lerroux, y otro, el de los gubernamentales dirigido por Salmerón.

Segunda conferencia

Madrid 18 (11 noche). Mesa revuelta. La Junta municipal republicana ha protestado contra la especie de que en el partido haya cisma.

Todos los candidatos nombrados han aceptado.

«Mañana se reúne la comisión de presupuestos del Congreso.

También se reunirán los diputados republicanos.

«El señor Salmerón ha manifestado que teme la guerra de los federales.

«El señor Montero Ríos presidirá la reunión de las minorías.

«Los amigos del señor Maura niegan que se haya separado del señor Villaverde.

«Dícese que en vista de que el general Martitegui va a ocupar el puesto de Jefe del Cuarto Militar del Rey, porque el general Cerero está próximo a quedar de reemplazo, se retrasará este nombramiento hasta que se discutan los presupuestos para no anticipar la crisis.

«Han regresado los peregrinos que fueron a Avila.

«El orden fué completo.

«H y han llegado a Madrid Maura y Sanch z Guerra.

«Dicen de Barcelona que ha estallado un petardo en la casa del jefe de policía señor Treols.

«En Coruña se ha celebrado un mitin protestando contra las detenciones de Alcalá del Valle.

«En Pontevedra descarriló anoche un tren de viajeros, habiendo resultado muchos contusos.

«Dicen de Lérida que entre Monzón y Ben-zar ha habido un choque de trenes.

«Debe de haber habido víctimas por cuanto ha salido para el lugar del suceso un tren de socorro.

«En Paris se ha celebrado la revista militar en presencia de los Reyes de Italia.

«El desfile fué brillantísimo y presenciado por dos millones de almas.

«Los monarcas italianos marcharon a Italia, siendo despedidos por inmenso gentío.

«Victor Manuel y Loubet se besaron.

«Roma.—En breve se publicará el libro verde anunciando el aplazamiento del viaje del czar.

«El czar dice que él es irresponsable.

MENCHETA.

Telegramas y telefonemas De Zaragoza

Roy y pueblo. Zaragoza 18 (11'40 noche). Después de la corrida de toros el Rey ha recorrido en coche las calles antiguas ocupadas por jornaleros, en los cuales despertó entusiasmo la presencia del monarca.

El Rosario. D. Alfonso ha elogiado mucho la procesión del Rosario.

Mientras ésta recorría las calles, se dieron vivas a la Virgen.

La procesión ha acabado de entrar en la iglesia del Pilar a las diez de la noche.

En los casinos. Inmenso gentío llenaba la calle del Coso esperando a ver al Rey en su visita a los casinos Principal y Nuevo y Centro Mercantil.

En los tres ha sido obsequiado el monarca con lanchas exquisitas.

S. M. se ha mostrado satisfecho de su estancia en Zaragoza, sintiendo la ausencia de su angusta madre.

Vacaciones. El Rey ha concedido a los estudiantes vacaciones para el martes y miércoles próximo.

Para mañana. Mañana se verificará la operación de tender el regimiento de pontoneros un puente sobre el Ebro.

Por la tarde se celebrarán los Juegos Florales y por la noche habrá gran retreta militar.

A las once de la noche saldrá el Rey para Madrid.

Elogios y censuras. Se tributan muchos elogios al gobernador

señor Soler y Casajuana, y se censura la conducta del alcalde.

Los periodistas están disgustados de este, considerándose desatendidos.

GUTIERREZ.

De madrugada

Candidatura republicana. Madrid 19 (2'45 madrugada). La junta municipal republicana ha designado al obrero Abaus para candidato por el distrito de la Latina en unión con los señores Azcarate y Aguayo.

Completada la lista los republicanos la elogian, aplaudiendo a la Junta.

Se asegura que en la reunión de mañana los federales aceptarán los tres puestos que les han sido adjudicados.

MENCHETA.

Mitins republicanos. Madrid 19 (3 madrugada). Dicen de Gerona que en distintos puntos se han celebrado mitins republicanos de propaganda electoral sin incidentes.

«En Figueras han celebrado otro los repatriados.

Los reyes de Italia. Dicen de Paris que Mr. Loubet le ofreció el rey Victor Manuel que visitaría Roma.

MENCHETA.

Las Aduaneras

Gran liquidación de sombreros de invierno de señoras y niños. Calle Mayor, núm. 21. 3-2

Desde dos pesetas

en adelante coronas para el cementerio, a la cuarta parte de su valor.

CASA DEL OPTICO 6-2

Herniados-Quebrados

Leed. El bragero Non Plus Ultra de la casa Vidal, de Barcelona, sistema el mas perfeccionado de cuantos se han construido hasta ahora, y el «Parche anti herniario Vidal» de la misma casa, preparado a base de la resina del «Colophyllum Inopgnyllum», son los dos únicos medios para curar radicalmente toda clase de hernias, por antiguas que sean.

Los brageros de la casa Vidal, recomendados por las eminencias médicas y construidos expresamente para cada caso bajo la dirección facultativa, son los que mejor contienen la hernia, no molestan ni hacen bulto quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos

Temede una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, á las dos horas de la libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Fábrica de anisados de Pablo Esparza VILLAVA (Navarra) Se remiten muestras y precios á quien los pida

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERÍA DE DINERO

600.000 MARCOS ó aproximadamente Pesetas 1.000.000. La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado...

LA CATALANA Sociedad de seguros contra incendios á prima fija 37 AÑOS DE EXISTENCIA. Capital social: Ptas. 5.000.000. Reservas y primas 13.294.501,73

L'Assicuratrice Italiana Compañía de seguros contra los accidentes y de reaseguros, establecida en España con arreglo á la ley y reconocida por R. O. de 22 de Marzo de 1901.

Servicios de la Compañía Transatlántica. Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados...

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAVEAS ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR - PARIS

SIMIENTE DE LINO TARIN. Preparado especial para combatir con éxito los Estreñimientos, Colicos, Hinchamientos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga.

AGENCIA DE VAPORES Correos y rápidos DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS. Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos; dos del de Pasajes para Montevideo, Buenos Aires, Nueva York, Habana, Veracruz, México, California, Nevada, y á todos los puertos de la América...

LA NAVARRA AGRICOLA.—Estafeta, 71, Pamplona. Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados. Superfosfatos—Sulfato de amoníaco—Sulfato de potasa—Sulfato de hierro...

Pasatiempos Sección extraordinaria CHARADA 1.ª Remitida por «Fray Matute». Es mi prima con tercera cosas que en todos está, prima y segunda es un verbo, cuyo infinitivo es ar. Más sino tienes cuidado ¡Cómo el todo te pondrá!

GEROGLIFICO Remitido por ídem. CA NA RIO CHARADA 5.ª Remitida por «Un becoso». Coge una primera tres, yo ya tendré la dos tercias; segund , amigo Fidel. TARJETA ANAGRAMA Remitida por «Apreturas». ADELA T. MAZO RONCAL

CHARADA 8.ª Remitida por «Un defensor de los intereses de D. Cándido». Con un prima dos tercera tres segunda tres primera. CHARADA 9.ª Remitida por ídem. Prima dos tercera, prima, un buen recado te guardo. —No puede ser prima dos, y me darás el recado.

CHARADA 14.ª Remitida por ídem. Por primera un hombre dos, todo llaman á Ramón. CHARADA 15.ª Remitida por ídem. Salía yo de mi casa cuando me encontré en la calle á un dos y un dos tercias cuatro, y les escuché estas frases: Apenas llegues á casa tercias cuatro los encargos y no te desjas fuera el cuarta prima de Paco.

Higiene y belleza del cutis jabon HIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA HERMOSEA, SUAVIZA Y BLANQUEA LAPIEL.—VERDADERA ESPECIALIDAD PARA LAS SEÑORAS

Papel para envolturas Hay una gran partida para su venta en la imprenta de este periódico; llevándolo todo ó la mitad se dará á precios convencionales. Diríjase al Conserje de este periódico. CHARADA 19.ª Remitida por «El de la ojitos». Un dos doble con acento le he regalado á mi hermana para que pase contenta con sus amigas las Pasenas. Yo voy siempre á prima tres de las coitas baratas. El dos doble que he citado cosa es que fué regalada y tiene todo de cara y tiene unas manos blancas. ¡Que he de jurar por la Virgen que entran ganas de besarlas os juro que es el juguete una verdadera ganga.